

花岩漫步

■林云



是谁给你取了这么一个诗意的名字，不妖不俗，朴实而淡雅。

挑选一个温暖的午后，从校园出发，我是以怎样一种缓慢的脚步走近你？我不知道，犹如你怀抱中的那些山山水水，宁静得让人沉醉。

一路上，有暖风拂面，送来花草的芬芳；炊烟袅袅，迎合归巢的倦鸟。步入红头巾村，路边溪水潺潺，已经让我轻闻到你倾泻而下秀发的清香。山里的农妇们在此浣洗，涤荡着午后的时光；调皮的孩童在溪水里嬉闹，飞溅起阵阵欢笑；路旁的枫树下，沉默着白

发的老者，坐在岩石上悠闲地抽烟，彼此不语。而你，也沉默着，温柔地包容着这山村的一切，轻轻地哼起那首熟悉的晚歌。

近了，近了。花岩，无声地展开她宽阔的胸怀，以她层层叠叠的绿，涓涓而下的溪，把我引到她的面前。当我伫立在“花岩森林公园”的牌坊下，那股清新而温润的空气沁人心脾，此刻，我惟有用力呼吸，尽情地享受花岩所散发出来的气息。拾级而上，浓荫下，铺上了青苔的石阶每一块都是那么温润，绿水青山的灵气它大概也蘸满了。路旁草木葱郁，目能所及全都是绿，养眼地包围着四周；那不知道名的花儿，羞羞答答地开在其中，偶尔探出个头来，着实让人怜爱。

隐约地就可以听见溪水簌簌的声音了，越来越清晰，一个转身，听龙桥就出现在眼前。九龙溪从五云山蜿蜒而下，穿越峡谷，经此桥流过，传说在此处能听到山石间喷出的水声就像龙鸣在耳畔。趁风轻云淡，流水安然，做一回浪漫的诗人吧，立于桥上，手扶着冰凉的石栏，倾听龙潭的豪放，朝山谷一声的呐喊，回响成一段与龙的对白，与其诉说那些喧嚣杂念，听听智者的话语，尔后，心灵便得以澄澈。

步下听龙桥，涉水过碇步，水满满当当的，那些石块沉浸在水中，自然越发可爱了。索性，脱去鞋子，把尘世的束缚拎在了双手，去和花岩的岩，去和花岩的水做一次亲密的接触吧。当脚底的冰凉，渗上全身，是她的柔情似水已经充满我心。

一路行走，尽可以放慢脚步，若是一个只倾向山顶进发的登山者，你绝不会真正了解花岩水一样的柔情，花一样的美丽。九龙溪从海拔一千多米的五云山发源，汇涓细

流，蜿蜒跌落，从峡谷中急泻而下，形成了一连串的银瀑碧潭：古钟潭，龙井潭，飞龙潭，铜镜潭，玉瓶潭，洗心潭，琵琶潭，溅玉潭，九龙潭。它们风格迥异、各具风姿，碧潭映翠，飞瀑溅玉，与奇石危岩、老树长藤相得益彰。

九潭之中，我最终情于铜镜潭，许是一潭一潭地走来，半途之中，总会在她身旁落脚小憩。与她相望，坐在潭边的岩石上，是一种绝妙的享受。铜镜潭的水质清明，潭底深浅的卵石依稀可见，潭边浓荫遮蔽，增添了几分深邃和幽暗。潭水静寂，镶嵌于山谷之中，犹如一面绿色的铜镜，圆润而厚重。传说这是九龙潭龙王公主的铜镜，它为何跌落至此？原来公主白婵与婢女搭救了一位跌落峭崖的山里青年，在照料期间，青年和公主互感知心，相爱了。可龙王得知后，硬是拆散了这一对恋人，此镜正是在公主白婵泣别时赠与青年的贴身之物。如此看来，这铜镜潭便多了份凄美与伤感；这一泓潭水中也添了几丝少女的情愫。独坐潭边，从这面铜镜里映出的是谁的来世与今生？

别了铜镜潭，我继续向上漫步了，对，不是攀登，是漫步。去看看那委婉的玉瓶，是否流水落花；站在听瀑台，去感受瀑布雷鸣；去听一曲琵琶流水，山林仙音；去观那白练急下，扯起水珠如玉；站在九龙潭边，感受宋僧冯正觉的纵身一跃……流连其间，看罢飞瀑碧潭，赏尽九龙溪水，还有哪一处的山水值得你耿耿于怀？

从山下来，走入了岔道，偶遇花岩寺，隐约现于绿树丛中。正值天暮，梵音声声，与此时的花岩一同渐入沉静。

花岩漫步，从世俗步入自然，让她的柔情带你回归一种最初的宁静……

去远行吧，朋友！

■倪亮

许久未见老谢，当他再次露面时，令我倍感惊讶。

去年冬月，家父去世。是晚，正与几个朋友在老家守夜。只听一阵声响，老谢一身骑手“戎装”，手推一辆自行车走进院子。我怀疑自己眼花了，一问才知，他居然骑着自行车从安阳赶到罗凤。

礼毕后，坐下喝酒。他告诉我，这几年迷上自行车，轿车给老婆开了，自己一直骑着自行车满世界转悠。老谢是我的师范同窗、寝室老大。多年兄弟不必拘礼，陪他喝几杯后，我便去忙各种杂事了。而他则与几名陌生朋友边聊边喝，谈天说地。喝了几瓶啤酒，他起身在我父亲的遗体前敬了三炷香，然后告辞。我问，喝酒后骑车不好吧？他笑道，没事，常骑的，说着便消失在茫茫夜色中……

望着远去的消瘦背影，我不禁一阵感慨。

今年3月的一晚，与几个朋友在一海鲜楼吃饭，打电话邀他前来。他照例一身“戎装”，骑着自行车来了。酒过三巡，他突然对我说：“今年暑假，准备跟几个骑友，从成都骑自行车到西藏去。”我的眼睛顿时亮了，“你老婆孩子同意吗？”

“同意啊。”

“好！我支持你！可惜你小子不会写文章，要是能写，这一路便是一本书了！”

老谢吃吃地笑了。

我端起酒，与他干了一杯，正色道：“赶紧去学摄影，不拍太可惜了。年近不惑，该去追求自己的活法，自己的梦想了。人生不会因为做过什么事而后悔，而会因为没做过什

么事后悔……”

老谢眯着红红的眼睛，使劲拍拍我的肩膀，咣咣咣，一连与我干了好几杯。35岁左右的男人，上有老下有小，多重社会角色要求，我们要注意自己的年龄、身份、角色、定位，战战兢兢，如履薄冰，说话有模有样装模作样，做人圆滑圆润无棱无角，再也找不回年少轻狂、放纵不羁的模样了。惟有面对好友，酒入豪肠，才能重现一点点棱角，重拾那一点点无关金钱名利地位，只关内心激情梦想的单纯念头——暂且将家人放下，为自己活一把！

年少轻狂自然不好，可成熟地失去自己的心，难道就好吗？我一直相信，所谓成熟男人，应当是铜钱式的——外圆内方，内心方正有立场有追求，外在圆融多沟通多谅解。可惜，许多时候，我们一味向现实妥协，以至于忘却心何方，这何尝不是一种悲哀呢？！

去远行吧，朋友！

唐僧西游时26岁，那是1300多年前的事了。

郑和下西洋时34岁，那是570多年前的事了。

徐霞客开始游历中国时22岁，那是350多年前的事了。

余秋雨踏上文化苦旅，出版那本影响深远的作品集时，也已是20多年前的事了。

我身边的一位师长，60多岁，已走过26个异国邻邦了。

……

人生只是一种历程，我们需要长度、深

度，也需要宽度。当步履走过许多长路，躯体踏临许多异乡，在观照与比对中，在奔波与渴望间，我们才会真正懂得家的可贵、人间的浩瀚、人生的短暂与永恒。那样，我们生命的体量才能变得更加恢宏与博大，丰富与深沉，多姿与壮阔。

去远行吧，朋友！

我支持你以一切方式去远行，如果可以，更希望你用一种缓慢的方式去行进，比如行走、骑车、坐船……现代的交通工具太过便捷，人类尚未开始体验思考，下一个景点便迎面而来，容纳不了半点喘息的瞬间。倘若你以老子的牛车、杜甫的毛驴、李白的扁舟为载体，如蜗牛般爬行在漫漫长路上，那么，你一定不会只是一个观光客、览胜者，而会是一个体验者、思索者、追寻者。在旅途的艰辛与身体的疲惫之间，思想会在某个隐秘之处闪光，你会开始思索人生的价值与意义，活着尊严与荣耀。在路上，在某个瞬间，在某个方位，你会突然发现自己，找回自己。那一刻，你或许会泪流满面，周身温暖……

去远行吧，朋友！

将身体交给大地，将灵魂交给天宇，在天地间，我们需要一种孤独的寻觅，去完成一种人之为人的仪式。很累，或许很苦，但你绝不会后悔。

亲爱的朋友，我只有一句叮嘱与提醒：请注意安全，记得每天给父母，给妻儿打电话，报个平安。

因为，所有远行的终点，不是异乡，而是回家……

故乡之恋

■嵩青

塘河记忆

天空飘着悠悠白云
两岸扬起缕缕炊烟
七十里的温瑞塘河
运载着历史的沧桑
塘河啊故乡母亲河
微波弹奏淳朴乡音
河面摇着弯弯小船
映照那明亮的星星

古桥情思

在古老的碉桥之上
南北旅人行色匆匆
尽尝尘世岁月风霜
倾情诉说生活苦辛
一个婴儿几声啼哭
飞往东门碉桥旁边
慈母抚养祖辈关爱
书写我的生命长篇

隆山塔影

我心中的隆山塔啊
时代标志故里象征
追寻逝去漫长步履
祖父领我首登途程
隆山宝塔并不巍峨
山头塔影远在天边
留有多少神奇故事
仍是我恒久的诗行

勤思楼歌声

卓公祠里勤思楼上
学习文化学习做人
相互切磋不分昼夜
你指引我走向前方
勤思楼是我的启蒙
磨炼意志勤学善思
师长指挥后生歌唱
抗战歌声响彻云天

飞云江归帆

我家住在飞云江边
江水流滔细叙衷肠
白帆吹来清爽的风
盼望游子飞回故乡
结伴吧，我的雁群
归来吧，我的童年
慰藉乡亲远方牵挂
祝福你亲爱的故乡

电话：65818090 电子信箱：941222480@qq.com

卖红菜的老太婆

■林小云

每天早晨，老太婆很早起床。山村的山园还是露水满地，老太婆拄着拐杖在山墙草丛中寻找“红菜”。

红菜就是野菜，有人说养血的，就是补血的意思。红菜很容易移植，不需要施加肥料就能繁殖茂盛。我在老家时种了许多红菜，在春夏季几乎每天都可以吃到新鲜美味的红菜。现在老家的墙角石缝间还有许多红菜，红菜的生存环境很简朴，在石缝间，只需要一点阳光，一点点水分，一点点石缝间的泥土，它就生机勃勃地成长。

老太婆在春天和夏天的早晨，每天拄着拐杖坚持在露水间寻找红菜，把红菜顶部最鲜嫩的叶掐下来。她摘红菜不是给自己吃，而是送到十多里外的小街上卖。她去小镇每次步行，拄着拐杖慢慢地走，从早上6时多出发，8时多才到小镇的街头。

老太婆把红菜分成四五捆，每一捆用一根稻草捆起来。卖的时候不需要用秤，一捆五毛，四五捆也有两三元。每次卖出去后，心里乐滋滋的，感觉自己老了还能赚钱。于是在街头买五毛豆腐带回家，或者买五毛豆芽带回家，每天还有钱攒起来。

孙子不解地问：“奶奶你不要这么辛苦了，每天起早摸黑的有什么名堂啊，不就是每天卖几元钱吗？老爸给你的钱又不是不够用，干吗这样呢？”

老太婆笑了，她教育孙子说：“你不懂什么叫生活，孩子的乐趣是吃喝玩乐，大人的乐趣是赚钱，不管赚多少，每天能有积累就是富裕，每天赚的钱不够用就是贫穷。人越老越不舍得花钱，钱难赚容易花啊！”

孙子还不是不明白，觉得奶奶这么辛苦为了几元小钱不划算。然而，老太婆却并不觉得累。她习惯了每天坚持步行一两个小时，这样既可以锻炼身体，又能找到乐趣，逛逛街凑凑热闹驱除寂寞，更值得欣慰的就是还能参与年轻的赚钱活动。年轻人能赚钱，老太婆也能赚钱。在老太婆心中没有什么叫辛苦，习惯了就会把别人认为辛苦的事情当成乐趣。“打不痛、骂不痛，就是穷最痛。”这是老太婆一代人的经典名言。

小镇的街头很热闹，老太婆的行动比年轻人慢一拍。汽车的喇叭响起来，骑自行车的小伙子紧张起来，老太婆行动迟钝一点。自行车一声刺耳的“吱——”，刹车失灵，撞到老太婆。老太婆摔倒在地，篮子里的红菜散满一地，拐杖被抛得远远的。小伙子傻了，撞倒老太婆百分之百出大祸了。小伙子醒悟过来后，拼命去搀扶老太婆。

老太婆站起来了，围观的人都为老太婆捏了一把汗。老太婆摸摸腰，感觉没问题，就叫小伙子把拐杖捡过来，把红菜捡起来。老太婆试着走几步，一切正常，只是膝盖擦破皮有点疼。围观的人和小伙子都请老太婆去医院检查一下，老太婆叹息着：“人老不得不服输，想当年砍柴从山上摔下来都不成问题，现在平路摔倒都爬不起来。医院就不要去了，从小到大我最怕去医院了。”

围观的人叫小伙子拿几百块钱给老太婆买补品，小伙子摸摸口袋只有几十元，红着脸不好意思说，于是就打电话给家里的老爸快点送钱过来。

老太婆看看小伙子不是赚钱人的模样，慈祥地说：“小伙子，下次骑车要注意，去吧！我没有问题，老骨头还硬着呢！要说赔钱，我儿子给我的零花钱都是几千元，你想给我多少？”

不知道老太婆说的话是真还是假，那份真诚让人倍感温暖。第二天，老太婆照样去卖红菜。老太婆卖着红菜，弘扬着红菜的品格。